



▲70年前赵宝成帅气的战地照。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 许建立 李静 高广超保证每一辆坦克
跑得动打得响

1946年,年仅17岁的赵宝成被国民党“抓壮丁”顶替别人参军,训练三个月后便上了战场;在鲁南战役中被俘后,他转而成为人民解放军的一名坦克兵,此后还参加了济南战役等。

谈起出国作战的那天,赵宝成仍然记忆犹新。他说:“我们是晚上走的,火车从徐州出发,到了边境线原地待命,等到晚上坐汽车进入朝鲜。”入朝后,赵宝成成为中国人民志愿军战车四团坦克三连技术副连长,负责坦克“抢救”工作。

回忆起那段激情岁月,赵宝成说:“保证每一辆坦克不能出故障,跑得动,打得响,这是我的任务。”打仗必须有准备,哪一辆坦克有什么特点,哪一个驾驶员有什么特长,赵宝成都了如指掌。

打仗必须保持头脑清醒,不能打无准备之仗。“一个连十辆坦克,坏一辆就是减掉百分之十的战斗力,坏两辆就是减掉百分之二十的战斗力,那还能打仗么?保障工作做好,才能保证战斗力强。”赵宝成说,“技术部埋头工作,都是志愿军里的无名英雄。”

用缴获的照相机
留下珍贵图片

虽然战争的岁月已经远去,但战争的记忆却深刻老兵的脑海。在抗美援朝70周年之际,赵宝成向齐鲁晚报·齐鲁壹点记者展示了十几张朝鲜战场上的黑白图片。赵宝成说,这些图片是用缴获的美国照相机拍摄的。

在朝鲜战场上,遇到美军空袭是家常便饭。在一次战斗中,人民志愿军用高炮击中美军的一架指挥飞机。赵宝成带领战士去打扫战场,“去有两个目的,第一是俘获敌人,想审问出有用信息;第二是看看美国‘送’我们什么好东西。”

这次清理战场果然收获很大。在飞机上,赵宝成发现了一套完整的照相设备,包括相机、胶卷、冲洗机等。赵宝成意识到这是个“宝贝”,将来大有用处,绝对不能损坏。他对战士们说:“别看着好看,都不能乱动。”于是,赵宝成便将这个“宝贝”带回了连队,并交给宣传科的战友使用。



今年91岁的赵宝成向记者展示抗美援朝时期的珍贵图片。

10月22日,阳光透过玻璃抚摸在赵宝成刻满皱纹的脸上。今年91岁的赵宝成举着一张照片看得出神,照片上是一个年轻炮兵,脸庞清秀,目光如炬,他穿着军装,戴着军帽,胸前印有“中国人民志愿军”的字样,背后清晰可见一辆坦克。照片上的人就是参加过抗美援朝战争的坦克兵赵宝成,70年前,拍摄于他们曾为之浴血奋战的土地上。



赵宝成举着自己的一张照片说,停战后,我们原地待命。当时宣传科的人拿出这台缴获的战利品,“咔咔咔……”将一张张脸庞定格在抗美援朝的战场上。时年24岁的赵宝成摆了一个帅气的姿势,背后是坦克,穿着军装,胸前印着“中国人民志愿军”。

隐蔽坦克打坑道
拆哑弹找弹药

对于技术保障,赵宝成老人说,有两件事可以说一说,一是为隐蔽坦克而打坑道,二是为了修理坦克而去卸美国坦克部件。

到达朝鲜战场后,赵宝成所在的坦克部队为躲避轰炸,需要在山体里打出坑道。那时的坑道高3.5米、宽4米、长7米,有时甚至能打到8米。赵宝成回忆说,他们驻扎在山里,因为石头很硬,靠人工不行,所以要用大量炸药,但是打坑道的炸药供应量却不够。怎么办呢?他们发现美国人的哑弹可以一用。

赵宝成说,敌机经常来轰炸,有时候沙滩边上能看到未爆炸的炸弹,于是为保证安全,他们先用绳子将那些哑弹拉到河里泡两天,然后再慢慢拉出来。

当时作为技术副连长,赵宝成带着技术员一起去拆卸哑弹的引信,卸完引信后赶紧扔掉,一般是把手榴弹

和引信绑在一起,扔出去把引信炸掉。

拆炸弹是一件极其危险的事情,赵宝成便让其他人离得远远的。由于炸弹的尾翼是螺丝接口的,他就拿着锤子轻轻地敲,想办法拧下来后,就能看到里面的固体炸药。每一锤都惊心动魄!就这样,利用美军的哑弹,炸药供应量不足的问题就解决了一部分。

技术出身的赵宝成至今记得爆破细节:爆破前先在岩石上打70到80厘米深的洞,然后顶上炸药,再用不到30厘米长的树枝扎进,装上导火索,最后用泥巴砸紧封好。到吃晚饭的时候,放一炮,等到晚上再把碎石头运出来。

“当敌机来侦察的时候,我们就用树枝伪装起来,白天在里面砸,只能晚上爆破。因为一爆破,就会有白烟,容易暴露目标。我们不是工程兵,但通过打坑道,掌握了一些工程兵的技术,比如拆卸炸弹、钻研爆破,可以说,打坑道的任务锻炼了我们。”赵宝成说。

轴承零部件通用
找美军坦克“支援”

到了朝鲜战场后,保证每辆坦克都能动,并形成战斗力,是赵宝成的核心工作。而在复杂的战场环境中,自己动手解决了一部分零部件短缺问题,这让他非常自豪。

赵宝成所在的战车四团坦克三

连使用的苏式T-34坦克,训练中,他曾经把T-34坦克损坏的零部件拆下来看,结果上面印着“USA”的字样。为什么苏式坦克上会有美国的零部件,这给他留下了深刻印象。经过询问上级部门,赵宝成得知,二战时期,美国人支援前苏联,两国生产的坦克有些零部件是统一标准的。

这一信息至关重要。“我们使用的是苏联生产的T-34坦克部件,特别是轴承,也是美国人‘支援’了一部分。我发现,美国坦克的轴承跟T-34坦克是通用的。”赵宝成说。

当时坦克轴承换了,后方送不上来替换件,赵宝成就带着两个驾驶员,到处去找被击毁或丢弃的敌人坦克,在这些坦克上拆卸需要的零部件。

就凭着这么一股韧劲,坦克兵们自己动手,用美军坦克的“支援”解决了一部分零部件短缺问题。

从朝鲜战场回来后,很长一段时间里赵宝成从事坦克修理工作,后去了济南铁路局工作。

赵宝成说,当时他是连里年纪最年轻的,还没有成家。连长同他,怎么还没结婚。他回答:“成家得等我打完仗,我怕不能活着回去,我在思想上早已做好了准备。”回想起当年牺牲的战友,赵宝成抚摸着抗美援朝纪念章,感慨万分,“要珍惜现在的和平,珍惜现在的幸福生活”。

齐鲁晚报·齐鲁壹点服务电话

客户部:85196192 85196239

专刊策划中心:85193072

汽车事业中心:85196533

房产事业中心:85196379

健康民政新闻事业部:85193749

教育新闻事业部:85196867

财经新闻事业中心:85196145

产经新闻事业中心:85196807

风尚齐鲁全媒体中心:85196380

文旅全媒体中心:85196613

地方事业部:85196188

招聘、分类广告部:85196199

视频中心:82625465

互联网与科技事业部:85196382

大数据运营中心:85193193

数字营销事业部:85193144

新媒体产品营销中心:85196153

战略合作事业中心:82625446

企业全媒体事业部:85193858

音频事业部:85193623

智库产品运营部:85196280

品牌运营中心:82625474

社群服务中心:85193700

齐鲁志愿服务中心:85193041

小小举动温暖大家

10月19日,济南公交集团北部公司四车队驾驶员邢海涛驾驶30路公交车行驶到凤凰山路时,两位老年乘客乘车,老大爷还推着轮椅,拎着东西,行动不便。大明湖火车站到了,邢海涛主动把两位老人搀扶下车,把轮椅搬下车。驾驶员举手之劳,方便了老年乘客,温暖了一车人。

公交车装上了棉坐垫

日前,T89路驾驶员周训廷购买了棉坐垫,安在公交车特需乘客座椅上。驾驶员周师傅说:“特需座椅的基本都是老、弱、病、残、孕等需要照顾的乘客。为让这一部分乘客感到乘坐公交车的舒适,就安装上了棉垫子。”

秋季防火 人人有责

今年重阳节正值周末,去华山游玩登高的人估计较多。济南公交K130路线车队的工作人员,准备利用休息时间,到华山脚下宣传森林防火知识,向乘客推广定制公交。

声而不凡,诗满全城

尼山“声而不凡 诗文咏诵会
校园海选赛”启动

10月22日上午,由曲阜尼山圣境与济南广播电视台共同打造的“声而不凡——诗文咏诵会校园海选赛”正式启动。旨在引导青少年学生领略、体验和传诵中华民族源远流长、博大精深的灿烂文化,为青少年提供和创造一个展示自我、提升自我的舞台。

据了解,本次活动分初赛、复赛和决赛三个阶段,5—25岁在校学生均可报名参加。优秀作品将在广播线上及新媒体进行展播,优秀选手将有机会参与11月21日在省会大剧院举行的“声动泉城—2020名家名篇诗文咏诵会”演出。其中在尼山圣境进行的海选赛还将举行百人齐诵论语活动。

尼山圣境夜游在去年夜游项目的基础上,重装升级,推出一系列精彩纷呈的夜游活动项目:梦幻水幕、无人机、绚丽烟火共同演绎尼山圣秀。尼山圣境文化夜游,点亮孔子故里,助力曲阜乃至山东夜游经济的新发展。

开展“重阳节关爱老人”义诊活动

在传统佳节“重阳节”到来之际,汶上县义桥卫生院组织志愿者走进义桥镇敬老院,开展“金秋义诊暖重阳 关爱老人送健康”公益义诊活动。医生们为老年人进行了认真细致的检查,详细介绍了防病和养生知识,对老年人的健康生活方式和健康状况进行评估。

赵相萍 蒋广琰

开展易制爆危险化学品
安全检查

为加强辖区易制爆危险化学品安全管理,近日,高密市禁毒大队组织社区民警开展易制爆化学品从业单位安全检查。社区民警重点查看从业单位有关易制爆危险化学品管理登记台账,详细了解其购买、入库登记、运输、存储以及使用情况,确保“排查彻底、不留隐患”。李云龙